

ГОДИШЕН ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА ОБЩИНСКИ ФОНД „КУЛТУРА“ ПРЕЗ 2024 ГОДИНА

Общински фонд „Култура“ е създаден с Решение №100 по протокол №8 от 24.03.2000 г. Основната му цел е да подпомага развитието на шуменската култура, което се изразява във финансова подкрепа на творчески проекти.

През 2024 година Общински фонд „Култура“ продължи да работи като организация, която подкрепя културния сектор и като фактор за формиране на културната политика в община Шумен.

Ръководен орган на Общински фонд „Култура“ е Управителен съвет (УС), чийто председател е зам.-кмета по „Образование и култура“ и членове, избрани след тайно гласуване от Постоянната комисия по „Култура, културно историческо наследство, туризъм, интеграционна политика, вероизповедания и медийна политика“. УС е приет с решение № 157 по протокол № 7 от 25.04.2024 г. на Общински съвет – Шумен.

В началото на всяка година Управителния съвет формулира приоритетните направления за кандидатстване с проекти. През 2024 г. се проведеха две сесии в две направления:

1. Детско и младежко творчество 2024 г.
2. Творчески Шумен 2024 г.

През отчетния период за двете сесии, в двете направления са постъпили 70 проекта с общо искана сума от Общински фонд „Култура“ – 142 790,82 лв. От общата сума за 2024 г. по бюджета на Общински фонд „Култура“ (68 000 лв.), са разходвани 66 997 лв. за 65 одобрени проекта като един проект не е осъществен поради отказ от подписване на договора за финансиране.

Информация за подкрепените проекти от двете сесии на Общински фонд „Култура“ през 2024 година:

Първа сесия

Направление „Детско и младежко творчество“ – постъпили 18 проекта, одобрени 18 проекта

№	Кандидат	Име на проекта	Отпусната Сума / лв.	Постигнати резултати
1	ДГ „Златна рибка“	„50 години децата на ДГ Златната рибка пеят и танцуват“	800 лв.	Проектът е отчетен финансово. Концертът по случай годишнината на ДГ „Златна рибка“ ще се реализира през месец април 2025 г.
2	ДГ „Чучулига“	„Традициите - минало, настояще, бъдеще“	500 лв.	Реализацията на проекта беше насочена към изяви на децата, участие в

				мероприятия, организирани от НЧ „Асен Златаров-1872г.“, IX ОУ „Панайот Волов“ и Община Шумен. Децата успяха да придобият и в същото време да затвърдят знания за традициите.
3	НЧ „Уилям Сароян 2016“	„Изработване на сценични костюми за детска танцова група“	600 лв.	Изработиха се сценични костюми за детската танцова група. С тези костюми танцовата група ще се представя на концертни изяви, участия в конкурси както в града така и в други населени места.
4	ДГ „Изворче“	XVI ДТФ „Коломбина“	1 000 лв.	Тенденцията е ДТФ „Коломбина“ да се превърне в Национален фестивал на театралното изкуство за деца от 3 до 7 годишна възраст.
5	ДГ „Звънче“	„Ябълкова фиеста“	500 лв.	В рамките на проекта се осъществиха редица дейности като истории и приказки за ябълката, посещение на овощна градина, експерименти със семена, сок, ябълкови фотосесии, кулинарно ателие, фолклорен музикален спектакъл и дефиле с карнавални костюми и маски.
6	НЧ „Земеделец 1900“, с. Велино	„Чрез игрите към знанието“	400 лв.	В рамките на проекта децата имаха възможността да играят разнообразни настолни игри, подбрани специално за тяхната възраст и интереси. Благодарение на игрите, децата развиха своето логическо мислене, концентрация и своите социални умения.
7	НЧ „Боян Пенев-1949г.“	„Коледен балетен концерт“	800 лв.	Реализира се един стойностен класически коледен концерт, подходящ за деца и възрастни, който би могъл да бъде възстановен и отново представен пред друга публика.

8	НЧ „Добри Войников-1856“	„Детски празник да има в библиотеката любима“	800 лв.	За реализирането на проекта бяха осъществени редица дейности като Международен конкурс за детско творчество на тема: „Моята мечта за Коледа“, подготовка и реализиране на „Детски празник да има в библиотеката любима“, творчески срещи с писатели.
9	Научно- образователен център „СТЕАМ“	„VIII Национален конкурс „Красива природа, красива наука“, Лято 2024 г.	700 лв.	Реализира се VIII – то издание на Националния конкурс „Красива природа, красива наука“. В сравнение с предходните години впечатление направиха по- голямата прецизност при подготовката на конкурсните работи и работите на учениците от горна степен. Конкурсът допринася за пълноценно общуване между деца и родители.
10	СУ „Сава Доброплодни“	IX Национален конкурс „Децата на България пеят, танцуват и рисуват“	2 000 лв.	Реализирано е деветото издание на Националния конкурс „Децата на България пеят, танцуват и рисуват“. В конкурса участие взеха 1300 деца и младежи на възраст от 4 до 19 години от различни краища на България. Конкурсът се утвърждава като културна традиция за град Шумен.
11	Средношколско общезитие „Младост“	„Шуменският край - люлка на историята на българската държава“	800 лв.	Чрез осъществяването на проекта се провокира траен интерес към богатото историческо минало на Шуменския край. В бъдеще ще продължи работата по изучаването, съхраняването и популяризирането на българската история от Шуменския регион.
12	Албена Рахнева	„Пролетно пробуждане - Палитра от звезди“	800 лв.	Проектът е отчетен финансово. Дейностите по проекта ще се финализират през месец март 2025.
13	СФТА „Гайтани“	„Магията на българския фолклор	700 лв.	Изработиха се мъжки тракийски ризи за

		зад граница“		танцьорите на ДТА „Пъргавелче“. За първи път новите ризи бяха представени на фолклорния фестивал „Коста Брава“ в Барселона.
14	Ралица Добрева	„Разкажи ми за Шумен“	800 лв.	В конкурса участваха повече от 100 деца от цялата страна. Постиганите резултати от проекта са в рамките на очакваните. Тъй като това е конкурс, то той би могъл да се осъществява всяка година.
15	Виолета Константинова	„Експериментална лаборатория по археология“	1 000 лв.	Голяма част от поставените цели в проекта бяха постигнати. Ученици от Експедицията „Млад археолог“ към ЦПЛР – ОДК „Анастас Стоянов“ работиха в екип с деца от града в откриване на археологически артефакти.
16	Светлана Чифлигарова	„Лаборатория за детска креативност“	800 лв.	Реализира се изложба на открито с рисуване, музикални изпълнения и танци.
17	Ростислав Борисов	„Тракийчета“	800 лв.	Създадена е нова танцова постановка „Тракийчета“. Новият танц беше представен на Националния музикален фестивал „Фолклорен изгрев“ в гр. Варна, където спечели Първо място и Специалната награда на журито.
18	НЧ „Просвета-1880“, с. Ивански	„Пазим миналото-творим настоящето“	800 лв.	Изработени са 10 бр. бродирани ризи с народни мотиви за Детския фолклорен състав на читалището.
			ОБЩО:	14 600 лв.

Направление „Творчески Шумен – 2024“ – постъпили 38 проекта, одобрени 36 проекта

№	Кандидат	Име на проекта	Отпусната Сума/ лв.	Постигнати резултати
1	Чавдар Драгиев	„Под Скалите“	800 лв.	С реализирането на тази изложба се обогати

				художествения живот в Шумен. Изложбата се отрази подробно както в официалните обществени медии така и в социалните мрежи.
2	Красимир Арсов	„Цветни илюзии“	1 000 лв.	Картините бяха представени пред шуменската публика на 15.01.2025 г. в РБ „Стилиян Чилингиров“.
3	Атанас Атанасов	„Пулс“	1 000 лв.	Проектът е отчетен финансово. Изложбата ще се реализира през месец май 2025 г.
4	Алиса Торосян	„Сезони“	500 лв.	Представиха се творческите търсения и своеобразния артистичен облик на художничката.
5	Александър Александров	„Цветни откровения“	1 200 лв.	Създадените картини бяха представени пред публика на изложбата „Цветни откровения“. Популяризирането на изложбата беше осъществено със съдействието на БНР – Радио Шумен, Телевизия Шумен, БТА, както и в интернет пространството.
6	Онник Ханесян	„Шуменски хроники“	800 лв.	Издадена е книгата „Шуменски хроники“, която съдържа достоверна информация за живота на арменската общност, за популяризирането на историческото наследство, обичаите и традициите.
7	НЧ „Просвета – 1925“, с. Илия Блъсково	„И си носим песента и танца“	1 000 лв.	Групата за автентичен фолклор „Извор“ и клуба за народни хора и танци „Хоп-троп“ се представиха отлично на сцената на фестивала „Вечер на българската култура“, Дурас - Албания.
8	НЧ „Пробуда-1927“, с. Радко Димитриево	„Когато песен от сърце се пей - приятелство вечно ще живей“	1 000 лв.	Фолклорна група „Традиция“ взе участие във фестивала „Вечер на България в Дурас“, Албания. Представиха родния фолклор на сцената в гр. Дурас, а магията на българската народна музика

				грабна публиката.
9	ДПП „Шуменско плато“	„Шуменско плато – древна история и дивна красота“	1 000 лв.	Отказ на бенефициента за сключване на договор.
10	Валерий Желязков	„Конвенционално“ - скулптури от бронз	2 000 лв.	Проектът е отчетен финансово. Дейностите по проекта ще бъдат финализирани през месец май 2025 г.
11	Клуб „Българка“ при НЧ „Напредък-1869“	„Елбетицата - извор на живот и мъдрост“	1 300 лв.	Осъществено е проучване и разработване на шевици от Свищовският регион. Популяризира се везбената творческа дейност на клуб „Българка“.
12	Даниела Челебиева - Председател на ТХ „Планинско ехо“	Участие на ТХ „Планинско ехо“ в Дни на Възрожденската и патриотична песен „Топчето пукна“ в гр. Клисуре	1 000 лв.	ТХ „Планинско ехо“ представи достойно хоровите традиции на гр. Шумен като взе участие в Дни на Възрожденската и патриотична песен в гр. Клисуре.
13	Иван Иванов	Изложба живопис	600 лв.	Изложбата беше представена пред публиката в НЧ „Напредък-1869“.
14	Мариана Петкова	„Визуално пътуване“	700 лв.	Акцентите на изложбата бяха върху велатурната прима техника на акрилните бои, създаването на хармонии от светли живописни тонове. Проектът беше включен в месечния културен календар на Община Шумен.
15	Пламен Петков	„Лятно слънце и море“	700 лв.	Посетителите на изложбата се насладиха на новите моменти в творчеството на художника. Проектът беше популяризиран от медиите и интернет пространството.
16	Кънчо Тодоров	„Икони на горската пътека“	1 500 лв.	Създаден е документален филм „Икони на горската пътека“ за шуменския художник Валентин Кулев.
17	Денис Маринов	„Празнични акорди“	2 000 лв.	Коледният концерт „Празнични акорди“ се реализира на 18.12.2024 г. в зала „Проф. Венета Вичева“. В концерта взеха участие Виктория Пощарова и Рюгзан Бейханов. Събитието успя да

				обедини поколенията и почитателите на различните стилове, да обогати културния и обществен живот на града.
18	Илина Папазова	Украса на сградата на Държавен архив - Шумен с банери със снимки и документи от фондовете на архива	293 лв.	Създаден е нов банер за сградата на Държавен архив – Шумен. Предвижда се устойчивост на проекта във времето.
19	РБ „Стилиян Чилингиров“	Издаване на краеведски пътеводител „Религиозни храмове в Шуменския край“	1 668 лв.	Издаден е краеведския пътеводител „Религиозни храмове в Шуменския край“.
20	Спартак Паскалевски	Изложба живопис и графика, посветена на шуменските поети и литератори	1 000 лв.	Проектът е отчетен финансово. Предстои неговото реализиране през месец март 2025 г.
21	НЧ „Добри Люцканов-1912“, с. Васил Друмев	„Премени и засмени, песни изпели“	800 лв.	Обогати се гардероба на групата за изворен фолклор „Иджишки напеви“.
22	Тони Райчев	„Моят свят“	1 500 лв.	Изложбата беше представена пред шуменската публика. Популяризира се чрез онлайн реклама.
23	НЧ „Развитие-1895г.“, с. Салманово	„Коледари хлопат на вратата“	800 лв.	Закупиха се носии за коледарската група. Освен за коледните празници, носиите ще бъдат използвани и за други фолклорни събития.
24	НЧ „Просвета-1908“, с. Мадара	„Да пазим миналото, за да има бъдеще“	800 лв.	На 1 ноември 2024 г. се проведе празника по повод 115 години НЧ „Просвета-1908“, с. Мадара. В концерта участваха ученици от ОУ „Панайот Волон“, самодейци от читалището и гости от с. Троица, гр. Каспичан и гр. Нови Пазар.
25	СНЦ „Смесен хор „Проф. Венета Вичева“	Участие в Национален хоров фестивал „Панайот и Любомир Пипкови“, гр. Ловеч	1 250 лв.	Участието на Смесен хор „Проф. Венета Вичева“ в хоровия фестивал в гр. Ловеч успя да допринесе за популяризиране на състава извън град Шумен, както и да разнообрази и обогати репертоара на хора.
26	Димитрина Узунова -	„Голяма Дивдядовска Лазарица“	800 лв.	Създаден е нов танцов продукт, изразяващ

	Господинова			символичните действия, кръговрата на природата и духовна същност. В музиката са използвани и дивядовските лазарски песни, които са запазени за идните поколения с хармонично, автентично звучене.
27	Калоян Тодоров	„Преди и след с точка днес“	2 500 лв.	Проектът е отчетен финансово. Изложбата ще се състои на 26 март 2025 г. в ХГ „Елена Карамихайлова“.
28	НЧ „Пробуда-27.12.1927“ - с. Вехтово	„Носията е магия“	800 лв.	Резултатите от проекта са свързани със съхраняване и развитие на местния фолклор и популяризиране на местните традиции и обичаи, привличане на нови хора, търсещи сцена за самоизява на своя талант.
29	Ирина Павлова	„Намери светлината в себе си“	1 000 лв.	Проведоха се занимания по йога, които имаха значителен принос в постигането на социална рехабилитация и интеграция на лицата със зрителни увреждания, с оглед на преодоляване на съществуващите за тях ограничения.
30	Проф. Николай Андриянов	„Тържествено честване на 110-годишнината от началото на оперетното дело в България“	2 500 лв.	Отбеляза се достойно знаковата годишнина от началото на оперетното дело в Шумен и България. Концертът и изложбата с архивните материали, предизвикаха широк обществен интерес и медиен отзвук, което затвърди приноса на двата състава за утвърждаването и съхраняването на шуменските музикални традиции.
31	Мария Касчиева	„М и Г“ - изложба фотография и акварел	1 200 лв.	Изложбата се реализира през месец октомври в ХГ „Елена Карамихайлова“.
32	НЧ „Изгрев-1929г.“, с. Ветрище	„Сценично оборудване“	900 лв.	Читалището вече разполага с мултимедиен проектор и нова сценична завеса.
33	НЧ „Стилиян Чилингиров-1963“	„Концерт на Градски духов оркестър	2 000 лв.	Проектът достигна до всеки дошъл да се наслади на

		„Михаил Биков“ за Деня на музиката 01.20.2024 г.“		концерта на оркестъра. Увеличи се и се разнообрази репертоара на Градски духов оркестър „Михаил Биков“. Популяризира се неговата дейност сред жителите и гостите на град Шумен.
34	НЧ „Асен Златаров-1872 г.“	„На Извора хоро се вие“ - осмо издание	1 000 лв.	Проведе се осмото издание на фестивала „На извора хоро се вие“. Участваха над 450 участника, от които 300 деца. Фестивалът е традиционен и утвърден в културния календар на община Шумен.
35	НЧ „Просвета-1926“, кв. Макак	„Звук и светлина на Празника на кв. Макак“	900 лв.	Закупена е активна тонколони за читалището. С тази колони ще се улесни работата по подготовката и провеждането на събития в читалището и в кв. Макак.
36	НЧ „Развитие-1897г.“, с. Дибич	„С шарени носии пременени, Лудоселци покоряват всички сцени“	2 000 лв.	Закупени са 10 женски северняшки носии за ТС „Лудоселци“ за новата танцова постановка „Северняшки игри“. С новата постановка танцовият състав ще се представя на местни, регионални и национални събития.
			ОБЩО:	40 811 лв.

Забележка: Един проект не е реализиран, поради отказ на бенефициента да подпише договора за финансиране.

Втора сесия

Направление „Детско и младежко творчество“ – постъпили 4 проекта, одобрени 4 проекта

№	Кандидат	Име на проекта	Отпусната Сума / лв.	Постигнати резултати
1	ДГ „Дружба“	„Тиквена фиеста“	700 лв.	Изгради се емоционалното отношение на децата към природата. Колективът на детската градина е решен този празник да се провежда ежегодно.
2	НЧ „Просвета-1880“, с. Ивански	„Да съхраним традициите“	1 500 лв.	Закупени са 10 бр. мъжки тракийски елечи, 10 бр. мъжки

				потури, 10 бр. пояси и 10 бр. навуца за Детския фолклорен състав на читалището.
3	НЧ „Развитие-1897“, с. Дибич	„Възстановяване и развитие на фолклорните дейности за деца и младежи в НЧ „Развитие-1897“, с. Дибич“	1 500 лв.	Възстанови се дейността на детската фолклорна певческа група и детския танцов състав. Насърчи се развитието, обновяването и обогатяването на културния живот в село Дибич. Участниците в двете формации ще се включат в планираните дейности по изпълнението на културния календар на читалището през 2025 г.
4	Средношколско общежитие № 2	„От тук започва България“	880 лв.	В рамките на проекта са осъществени редица дейности като презентации и доклад за Плиска, Велики Преслав, Мадарският конник, Дворът на кирилицата, литературно четене на тема „От тука започва България“, посещение на културно-исторически обекти на територията на гр. Шумен и посещения на мероприятия, свързани с миналото на Шуменския край.
			ОБЩО:	4 580 лв.

Направление „Творчески Шумен 2024 – постъпили 10 проекта, одобрени 7 проекта

№	Кандидат	Име на проекта	Отпусната Сума / лв.	Постигнати резултати
1	НЧ „Пробуда-1927“, с. Радко Димитриево	„За събора пременени, пременени, натъкмени“	580 лв.	Фолклорна група „Традиция“ обнови реквизита си с нови битови престилки и мъжки ризи.
2	НЧ „Добри Люцканов-1912“, с. Васил Друмев	„Морето огласили, ритми подредили“	591 лв.	Групата за изворен фолклор „Иджишки напеви“ взе участие в Международния фолклорен фестивал „Море от ритми“, гр. Балчик.
3	Веселин Касчиев	„Подхвърлено от живота, уловено от мен“	1 135 лв.	Издадени са два тома книги „Подхвърлено от живота, уловено от мен“. Ще бъдат представяни и подарявани на културни институции.

4	НЧ „Просвета-1925“, с. Илия Блъсково	„60 години история, облечена в носия и песен“	500 лв.	Певиците от ГАФ „Извор“, „Веселите баби“ от с. Вехтово и ФГ „Веселина“ от гр. Шумен представиха седянка с приказки, песни и танци. Чрез реализирането на проекта се представи местния фолклор, създадоха се приятелски отношения между фолклорните състави.
5	Симфониета Шумен	Юбилейно честване „70 години Симфониета Шумен“	3 000 лв.	Осъществи се концерта „Вечни коледни песни на български език“ в гр. София, в зала „България“.
6	НЧ „Напредък-1869“	„155 години живот за хората и чрез хората“	700 лв.	Създаден е видеофилма „155 години живот за хората и чрез хората“.
7	НЧ „Пробуда-27.12.1927“, с. Вехтово	„Коледна приказка“	500 лв.	Проектът успя да постигне поставените цели. По време на коледното тържество, участниците успяха да затвърдят връзката между поколенията, така важни в съвременния свят.
			ОБЩО:	7 006 лв.

ОБЩО ЗА ДВЕТЕ СЕСИИ В ДВЕТЕ НАПРАВЛЕНИЯ: 66 997 лв.

ДОЦ. Д-Р ВИКТОРИЯ КОВЧАЗОВА

Председател на УС на Общински фонд „Култура“